

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. november 21. szerda.

Á R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 271. SZÁM.

A béke erői lefoglalták a gyilkosok kezét

Az amerikai imperialisták zsoldjában álló athéni monarcho-fasiszta törvényszék a görög nép legjobb fiait, Nikosz Belojánnisz és 11 harcos társát halálra ítélte. Az ítéletet — amelyet a véreskezű görög fasiszták amerikai gazdájuk parancsára akarnak végrehajtani — a világ béke — és szabadságszerető népei mélyszéges felháborodással fogadták, tiltakozásukat fejezik ki az athéni véstörvényszék gyilkos merénylete ellen.

A megfélemlíthetetlen szabadságharcosok halálra ítéletének híre hatalmas tiltakozási mozgalmat váltott ki a görög lakosság sorában. Erre a mozgalomra az athéni militarista-fasiszta klikk vad terrorral felel, meghurcolják, börtönbe zárják azokat, akik nem illeszkednek bele a monarcho-fasiszta rendszerbe. A vérszomjas hiénák éjnek idején hurcolják el a görög állampolgárokat, vadállati módon megkínözzák és bebörtönözik őket, hogy ezzel megfélemlítsék a szabadságszerető lakosságot. November 14-re virradó éjszaka például a monarcho-fasiszta kormány osztrómalapot hirdetett, Athén, valamint Pireusz városát rendőrközpöket vették körül, akik számos szabadságszerető állampolgárt elhurcoltak a lakásáról és bebörtönözték. A görög kormány ezzel is bebizonyította a fasiszta mivoltát s azt, hogy az amerikai imperialisták hü ki-szolgálója, ellensége a dolgozó népek, a szabadságnak és a békének.

A görög véstörvényszék a nép legjobb fiait ítélte halálra, azokat, akik néhány évvel ezelőtt bátran harcoltak Görögország szabadságáért a hitleri fasiszmus ellen. Hazaárulással vádolják a görög hazafiakat, akik Görögország függetlenségéért, a szabadságért, a népek békéjéért szálltak síkra, az amerikai betolakodók ellen.

A véres terror ellenére, az athéni militarista törvényszék tárgyaló termében felcsendült a görög nép, a legjobb szabadságharcosok, a kommunisták szava. Nikosz Belojánnisz és 11 harcos társa a vádlottak padjáról vádbeszédet mondottak az amerikai imperialisták athéni bérencei ellen, leleplezték a szabadságszerető görög nép halálos ellenségeit. A „vádlottak“, akiket a görög munkásosztály pártja nevelt, a tárgyalóteremben a görög haza és nép iránti szeretetnek, a bátorságnak csodálatos példáját mutatták. Belojánnisz és társai a katonai törvényszéken bebizonyították, hogy a görög nép szabadságharcát, — amelyet a Görög Kommunista Párt vezet — nem törheti meg a monarcho-fasiszták terrorja, még akkor sem, ha a nép legjobb fiait halálra ítélik.

Az athéni monarcho-fasiszta vérszomjasok a görög népet akkarják megfosztani a legjobb szabadságharcosoktól, amikor az amerikai-angol imperialisták örült fegyverkezési hajszát folytatnak, Görögország, Jugoszlávia és Törökország bevonásával háborút akarnak kirobbantani, amikor a görög nép az amerikai imperializmus igája következtében a legnagyobb nyomorban él. A görög monarcho-fasiszta kormány, amerikai parancsra az

állami költségvetésnek háromnegyed részét fegyverkezésre fordítja. Ugyanakkor a termelés napról-napra csökken, a munkanélküliek száma emelkedik. Csupán Pireusz városában közel 100 ezer a munkanélküliek száma. Az ország egész területén nyomorúságos helyzete van a lakosságnak. Ezt bizonyítja az is, hogy míg egy munkás, vagy tisztviselő havonta 80 ezer drahmát keres, addig egy öltöny ruhát 1,200.000 drahmával lehet vásárolni. A lakosság élelmézése is napról-napra rosszabbodik.

A „Heropolisz“ görög újság a görögországi helyzetet elemelve, a következőket írja: „Liszt nem létezik, a kenyér a luxuscikk közé sorolható... Kréta szigetén s az ország egész területén nagy a kétségbeesés, tiltakozó kiáltások hangzanak... Arra vagyunk itélve, hogy éhen haljunk!“

A görög monarcho-fasiszta uralom pusztulásra ítéli az országot. Ki nem hallotta híret az Averof börtönnek, ahol úgy, mint a hitleri fasiszmus idején, ma is kínözzák a görög hazafiakat? Ebben a börtönben amerikai felügyelet mellett a legvadállati módon bántanak a görög szabadságharcosokkal. A makronisszosi láger parancsnoka, Bauraktarisz, szoros együttműködésben dolgozik az emberkínzásban szakképzett amerikaiakkal. Sok szabadságharcost benzinnel leöntenek és elégetik, vagy a tengerbe dobják. Másokat zsákba kötöznek és macskával marcangolztatják a testét. Azokat, akik élve meg szabadulnak, agyonlövök, vagy a legbarbárabb módon megölik. Makronisszossz szigetén egyetlen nap alatt 200 görög hazafit öltek meg.

Ime, így néz ki a monarcho-fasiszta Görögország, amelybe betolakodtak az amerikai imperialisták bérencei s ahol a nemzeti burzsoázia az amerikai demokráciát és életformát utánozza.

A görög hazafiakkal való embertelen bánásmód nem tör meg a görög nép szabadságharcát. A halálra kínzott hazafiakat új harcosok váltják fel, akik a szabadságharcban példát mutatnak a görög népnek. A szeptember 2-i választások is bebizonyították a görög nép hajlíthatatlan erejét.

A világ békeszerető népei testvéri együttérzéssel figyelték Belojánnisz és társainak a véstörvényszéken tanusított magatartását. Országunk dolgozói tudják, hogy a görög hazafiak az imperialista mesterkedések megakadályozásáért küzdenek. Éppen ezért dolgozó népünk szeretetét és szolidaritását fejezi ki Belojánnisz és társai, valamint az egész görög nép iránt. Ugyanakkor gyűlöli a görög nép és a világ békeszerető embereinek halálos ellenségeit, az imperialistákat, akik újból háborúba akarják sodorni a népeket.

A görög nép harca a világ haladó közvéleményének támogatásával lefogta a monarcho-fasiszta hóhérok kezét. A közvélemény nyomására Nikosz Belojánnisz és a többi 11 halálra ítélt görög hazafit nem végzik ki. Bebizonyosodott, hogy a béke erői sokkal erősebbek, mint a sötétség erői.

5,518.000 lej értékű szilika téglá terven felül

A tordai „Silica“ téglagyár dolgozói októberben vállalták, hogy 700.000 lej értékű téglát termelnek terven felül. A szovjet munkamódszerek alkalmazásával messze tulszárnyalták ezt a vállalat. 5,518.000 lej értékű szilika téglát termeltek terven felül. Ugyanakkor különböző anyagok észszerű felhasználásával 1,935 615 lej értékű anyagtakarékoságot értek el. Sikeresen alkalmazták Nina Nazarova gépgondozási módszerét is.

Öt és félszázalékkal csökkentették az önköltségi árat

Az évi terv 11 hónap alatti teljesítéséért, szép eredményeket értek el a szocialista versenyek során az „Ady“ harisnyagyár dolgozói. A versenyekbe sikerült az „Ady“-gyár dolgozóinak 84 százalékát bevonni. Ennek eredményeképpen az októberi termelési tervet mennyiségben 113 százalékban teljesítették, a minőségi tervet pedig a vállalt 7 százalékos helyett 10 százalékkal haladták túl. A versenyek során az önköltségi árat 5 és fél százalékkal csökkentették. 733 ezer lej megtakarítást érve el ezáltal. A munka termelékenysége 15

A KOREAI NÉP MEGSEGÍTÉSÉVEL A BÉKETÁBOR HARCÁT ERŐSÍTJÜK

A Kolozsvár-, Bihar- és Nagybánya-tartományi bőripari termelőszövetkezeti szövetség központi vezetősége és a hozzátartozó szövetkezetek tagjai megértéssel fogadjuk a koreai nép segélyezésére alakult bizottságnak felhívását. Mint a tavaly, úgy az idén is szeretettel és megértéssel kapcsolódunk be a gyűjtési akcióba azzal a határozott ígérettel, hogy az akció alkalmával összegyűjtött lábbeliket díjmentesen megajánljuk.

Szívesen nyújtunk segítséget, mert tudjuk, hogy a koreai nép igaz harca, a mi harcunk is. Minden Koreába küldött segítség, meleg ruha, élelmiszer hozzájárul a koreai nép elszánt ellenállásának megerősítéséhez és végső győzelmének kivívásához. Ezért tiszta szívből, szeretettel támogatjuk harcukat, mert tudjuk, hogy a koreai nép segélyezésével a béke ügyét szolgáljuk.

A Bőripari Termelőszövetkezetek Tartományközi vezetősége

Enyed-rajonban a mezőgazdasági munkák során a legszebb eredményeket a kollektív gazdaságok érték el

Enyed-rajonban a mezőgazdasági munkálatok során a dolgozó földművesek nagyon sok helyen sikerrel alkalmazták a szovjet talajművelési, növénygondozási módszereket. Ennek eredményeként rajonunkban még sohasem volt az idehez hasonló, 1800 kilogrammos hektáronkénti átlagtermés. Az eredményekkel különösen a rajonunkban lévő 7 kollektív gazdaság dicsekedhetik. Különösen a miriszlói „Testvériség“ kollektív gazdaságban találkozunk a legnagyobb sikerekkel. Moldovan

Mezőgazdasági kiállítás nyílt Torda-rajonban

A Torda-rajoni néptanús mezőgazdasági kiállítást rendezett. A kiállításra a rajonban lévő állami gazdaságok, kollektív gazdaságok, szegény- és középparasztok ezévi termelvényeinek legszebb példányait küldték el. A kiállításra látható mezőgazdasági termékek, gabonafélék, kapás- és takarmánynövények, üzlelőkifélék, mind azt tákrözik, hogy Torda-rajonban is a szovjet tapasztalatok alkalmazásával, a mezőgazdasági termelés felfelé ível. Az elmúlt évekhez viszonyítva, nagyobb

A világ közvéleményének nyomására nem hajtják végre a Belojánnisz és társai elleni halálos ítéletet

ATHÉN. (Agerpres.) A Szabad Görög rádió jelent: November 17-én este, Plasztirász görög miniszterelnök kijelentette, hogy Belojánnisz és a többi 11 halálra ítélt görög hazafit nem végzik ki.

A görög nép harca a világ közvéleményének támogatásával, lefogta a hóhér kezét. A béke erői sokkal erősebbek, mint a sötétség erői.

Dolgozó népünk üdvözli Nikosz Belojánnisz, a nemzeti hőst, a monarcho-fasiszta törvényszéken vívott harcáért.

A munkában kitűnt Gisa Ilie csoportja, amely naponta két és fél normát teljesít. A lakatosműhelyben Londa Petru csoportja ugyancsak kétszeresen tulszárnyalja napi előirányzatát. A hulladék felhasználásával 16.999 lej megtakarítást ért el.

A gyár három présénél újítást vezettek be, amellyel a termelékenységet lényegesen fokozták. Hagymási György fő-

mechanikus ujtó, önműködő szerkezetével két téglát préselhetnek egyszerre.

Szép eredményt érnek el a „Proletarul“ tűzálló téglagyár dolgozói is. Ezévi tervelőirányzatukat sikeresen befejezték és a póttervüket is közel 9 százalékkal tulszárnyalták, az önköltséget pedig 11 százalékkal csökkentették. Októberben 71 munkás indított takarékosági versenyt és November 7-ig 251.626 lej értékű anyagmegtakarítást értek el.

A PÁRTKONFERENCIA TISZTELETÉRE VALLALÁSAIKAT A SÜTŐIPARI MUNKÁSOK

A kolozsvári városi sütőipari vállalat 3. számú sütőüzemének dolgozói az elmúlt napokban értékelték ki a városi pártkonferencia tiszteletére elért eredményeiket. A három versenypont közül — holtidő kiküszöbölése; tervfulteljesítés; munkafegyelm — a legszebb eredményt a tervteljesítés terén érték el. Szócs Endre és Katona István 52 százalékkal termelt előirányzatot felül. A két párttag szorgalmas munkáját követve kitűnt Kiss Péter, Fábán András, Mális János és Ilyés Ferenc. Az ifjúmunkások közül a legszebb eredményt Ilyés József érte el. Borcsa Béni,

a 3. számú sütőüzem dolgozója

TÁMOGATJUK A HÓS KOREAI NÉP HARCÁT

A koreai segély-akcióban tevékeny részt vesznek a mi üzemünk dolgozói is. Ennek érdekében az elmúlt napokban 10 csoport alakult, amelyeknek feladata, hogy felvilágosító munkát végezzenek és meleg ruhákat, élelmiszert gyűjtsenek a koreai gyermekek részére. Én is tevékenyen hozzájárulok a koreai nép megsegítésére indított akcióhoz. Üzemünkben felvilágosító munkát végzek, megmagyarázom minden egyes dolgozónak, hogy mit jelent a koreai nép szabadságharcának győzelme. Gyűlölöm az amerikai imperialistákat. Nem akarom, hogy újból vérpádra hurcolják gyermekeinket. Békét akarok! Tisztában vagyok azzal, hogy a koreai nép megsegítésével a békétábor harcát erősítem. Ígérem, hogy meleg ruházzal, élelmiszerral segítem a Koreában harcoló hős katonák feleségeit és gyermekeit.

Vajda Béla,

a „Technofrig“-gyár üzemi bizottság elnöke

Hasonló eredményekkel dicsekedik a solymosi kollektív gazdaság is. A solymosi kollektív gazdaság tagjai példamutató munkájukkal kiérdemelték a rajonban az élgazdaság címet. Az összes mezőgazdasági munkákat idejében fejezték be.

Az egyénileg dolgozó földművesek November 7. tiszteletére vállalt kötelességeiket maradéktalanul teljesítették. E verseny során Enyed-rajonban élközségek lettek Tompaháza, Székelykozsárd és Csombord.

Elekes Zoltán, tudósító

mint a Zadanov napraforgó mesteréges beporzással elért termésének mintái.

A kiállítást tömegesen látogatják a városi munkások és a falusi dolgozó földművesek. Valamennyien meggyőződtek arról, hogy Torda-rajonban a szovjet agrotechnika követésével a mezőgazdasági gépek egyre szélesebb körben való alkalmazásával idejében és jól végzett munkával az elmúlt évhez viszonyítva az idén szép eredményeket értünk el.

N. M.

Visinszkij elvtárs november 16-i beszéde az ENSZ közgyűlésén az új világháború veszélyének kiküszöbölésére irányuló intézkedésekről

(PARIZS. Agerpres.) Az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének november 16-i ülésén A. J. Visinszkij, szovjet főmegbízott beszédet mondott „az újabb világháború veszélyének kiküszöbölésére és a népek békéjének és barátságának megerősítésére irányuló intézkedésekről”.

Beszéde elején azokkal az amerikai javaslatokkal foglalkozott, amelyek látszólag azt célozzák, hogy enyhítsék a háború veszélyét és megerősítsék az országok biztonságát, valójában azonban nem egyebek üres reklámnál. Rámutatott Visinszkij arra, hogy az atomfegyver megtiltásának kérdésében a nyugati hatalmak nyilatkozata nem tartalmaz semmiféle konkrét intézkedést. Ki nem tudná — mondotta —, hogy az atomenergia ellenőrzését és az atomfegyver betiltását előíró, ugynevezett terv, amelyet a multban az USA az ENSZ tagállamainak többségére rákényszerített, sem az atomfegyver megtiltására, sem a tilalom tiszteletbentartására érdekében létesítendő nemzetközi ellenőrzésre vonatkozóan nem tartalmaz semmiféle intézkedést. Rámutatott Visinszkij elvtárs ezzel kapcsolatban arra, hogy az amerikai, ugynevezett atomenergia-bizottság, élén Lilienthallal, több más szakemberrel együtt még 1946-ban kijelentette, ez a terv nem követeli, hogy az USA szüntesse be az atomfegyver gyártását még akkor sem, ha életbelép az a nemzetközi ellenőrzési terv. Így az a terv — folytatta Visinszkij —, amelyre most a „háromhatalmi nyilatkozat” hivatkozik, nemcsak, hogy nem írja elő az atomfegyver gyártásának megtiltását, hanem éppen ellenkezőleg, megállapítja: hogy az USA folytathatja még a nemzetközi ellenőrzési terv életbelépése után is az atombombák gyártását. Ez a terv az atomenergia nemzetközi ellenőrzésének azt a formáját dicsőíti, amely szabadkezet ad az amerikai monopolistáknak, hogy az egész világot uralmuk alá hajtsák. Eppen ezért, ez nem nemzetközi ellenőrzési terv, hanem az amerikai ellenőrzés, az amerikai monopolisták uralomvágyának aljas terve. Mi több, az amerikai terv előírja, hogy az az ellenőrző szerv olyan apparátussal rendelkezzen, amely az atomfegyver fejlesztésének, az atomfegyver használatának érdekében működjen.

Magától értedődik — hangoztatta Visinszkij — hogy a Szovjetunió nem fogadhatott el és most sem fogadhat el olyan tervet, amely az atomfegyver betiltása helyett, e tömegpusztító fegyver gyártásának és használatának törvényesítését javasolja.

Visinszkij elvtárs ezután rámutatott arra, hogy végeredményben nem az egyik, vagy másik javaslat tanulmányozása a fontos, hanem az, hogy mit tartalmaznak ezek a javaslatok. Nem lehet szó az atomfegyver kérdésének komoly megoldásáról — mondotta — mindaddig, amíg az atomfegyvert feltétel nélkül be nem tiltják. Az USA, Anglia és Franciaország nyilatkozatukban ezt a kérdést makacsul megkerülik. Ők azt javasolják, hogy adatokat szolgáltatassunk a fegyverre vonatkozólag. A javaslattal kapcsolatban — hangoztatta Visinszkij — Acheson kijelentette, „ez a bejelentés és felülvizsgáló rendszer olyan kell legyen, hogy szakaszról szakaszra, minden szakasz lezárása után továbbfejldjék.” Ugyanezt erősítette meg Eden november 2-i beszédében is. Ez nem jelent egyebet — mondotta a továbbiakban a szovjet főmegbízott —, mint azt, hogy a fegyverre vonatkozó adatok összegyűjtési tervének sorsa, az információk ellenőrzése és a fegyverzet csökkentésére vonatkozó intézkedések gyakorlati megvalósítása, a legerősebb és legveszélyesebb fegyverek birtokosainak kezében legyen. Ez azt is jelenti, hogy teljes egészében ugyanazoktól a hatalmaktól függ az egyik szakaszról a másik szakaszra való áttérés kérdésének a megoldása is. Ezeknek a

hatalmaknak korlátlan lehetőségük nyílik ezáltal arra, hogy ne engedjék meg az egyik szakaszról a másikra való áttérést, ha az érdekeikkel ellentétes. Ugyanitt megemlítendő, hogy miután az atomfegyver és a többi tömegpusztító fegyver a legveszélyesebb, az ezekre vonatkozó tájékoztatás és a velük kapcsolatos intézkedések előterjesztése a legutolsó szakaszban is megtörténhetik, — e fegyverek birtokosainak tetszése szerint — sőt az is lehetséges, ez a szakasz nem is következik be.

A fokozatos szakaszok rendszere kényelmes kibúvó eszköz lenne bizonyos kényelmetlen és kellemtelen ellenőrzési intézkedések megakadályozására, a helyzet urai, vagyis az USA számára.

— A Baruch-tervben — folytatta Visinszkij — a szakaszok rendszere azt célozza, hogy korlátozza a nemzetközi ellenőrzést az első szakaszban és pedig az atomenergia termelésének szakaszában. Ez a rendszer előnyös volt az USA számára, amikor kizárólagos birtokosa volt az atomfegyvernek, minthogy csupán azokat helyezte volna ellenőrzés alá, akik atomnyersanyagot termelnek, de nem gyártanak atomfegyvert. Most, amikor az USA elvesztette monopóliumát az atomfegyver gyártásában, ezzel a tervvel azt reméli, hogy sikerül majd kivonnia magát az atomfegyver gyártásának ellenőrzése alól.

A fegyverre vonatkozó adatok összegyűjtésére irányuló javaslatra visszatérve, Visinszkij elvtárs megjegyezte, ez a javaslat azt a célt szolgálja, hogy a főkérdést fecsegésbe fullassa és pedig a fegyverzet csökkentésére és az atomfegyver eltiltására vonatkozó javaslat elfogadását.

— Még 1946 decemberében, a közgyűlés első ülésén, a szovjet küldöttség javasolta, ismerjék el az információk előterjesztésének szükségességét, a fegyverzet és a fegyveres erő tekintetében az ENSZ összes tagállamai részéről.

Hangoztatta Visinszkij elvtárs, hogy a háromhatalmi nyilatkozat egyáltalán nem foglalkozik azokkal a hadászati támaszpontokkal, amelyeket egyes államok idegen területeken létesítettek. Pedig a fegyverzet csökkentésének kérdése szorosan összefügg az idegen területeken lévő hadászati támaszpontok kérdésével. Ez fontos kérdés, miután az USA szárazföldi, tengerészeti és légi támaszpontokat létesített idegen területeken és ez egyike a legfontosabb intézkedéseknek egy újabb világháború előkészítési tervének keretében. Az amerikai sajtóban közölt, távolról sem teljes adatok szerint, az USA több mint 400 katonai támaszponttal rendelkezik idegen államok területén.

— Azt hiszem, nem szükséges hangsúlyozni — folytatta Visinszkij —, hogy az amerikai támaszpontok olyan láncot képeznek, amelynek célja körülövezni a Szovjetuniót és a népi demokratikus országokat, északra a skandináv államok, délről Törökország és Görögország, nyugatfelől a nyugateurópai országok, kelet felől pedig Japán segítségével. Bizonyítják ezt azok a térképek, amelyekbe feltüntették ezeket a támaszpontokat, különösen a repülőterek és a támadás irányai. Ilyen térképeket széles körben terjesztenek a háborús gyújtogatók.

A támaszpontoknak ez a szerepe kitűnik Churchill november 9-i nyilatkozatából, aki kijelentette, hogy Anglia az USA legfőbb atombázisa lett.

Visinszkij elvtárs ezután Truman, Acheson és Eden javaslataival foglalkozott, akik a fegyverzet csökkentésének előzetes feltételül a jelenlegi nemzetközi feszültség felszámolását tüzték ki. Ezt a feltételt hangoztatták a gyászsemléki Népszövetség küldöttei is, valahányszor a fegyverzet csökkentéséről és a leszerelésről volt szó. A közgyűlés első ülésén, a fegyverzet csökkentésének ellensége pedig nem tettek egyebet, mint elismerték ezt a formulát. Visinszkij elvtárs hangsúlyozta, hogy az USA politikája nem a nemzetközi feszültség

enyhítését, hanem a feszültség elmélyítését célozza. Felemlítette ezzel kapcsolatban a titóisták provokatív, rágalmozó panaszát a Szovjetunió ellen, továbbá a bukott Kuomintang-rendszer megbízottjának megjelenését a közgyűlésen, ami nem történetelt volna meg, ha ezek mögött nem az USA állna.

Rámutatott továbbá Visinszkij egész sor tényre, amely bizonyítja az USA agresszív szándékait, mint például az atlanti tömb amerikai vezérkarának lázas sürgés-forgása, Lovett, amerikai hadügyminiszter Bradley, Hariman, Eisenhower, Acheson, Perkins, Adenauer lázas tevékenysége, akik az Atlanti Tömb november 24-én Rómában összeülő tanácskozását készítik elő. Ezeknek a ténykedéseknek az igazi értelmét még a Le Monde című párizsi reakciós lap sem titkolhatta, amely rámutat arra, hogy Franciaországban jelenleg több mint 10 ezer amerikai katona és tiszt tartózik. Megbizatásuk: a németországi haderő háta mögött az amerikai csapatok gondoskodnak a katonai felszerelés és élelmiszerterhelékről háború esetén.

— Vajjon nem jogos-e ezután az a megállapításunk — mondotta Visinszkij —, hogy a nemzetközi feszültség felszámolásáról puffogtatott szövegek elejétől végig hamisak, szöveg ellentétben állnak a tényekkel, ellentétben állnak az USA külpolitikájával? A tények erősebbek, mint a szavak és senki sem hisz el olyan beszédet, amelyet nem erősítenek meg a tények.

Az amerikai vezetőkörök szavai és tettei között tátonog ellentét létezik a háromhatalmi nyilatkozat képmutató jellegét — a fegyverzet csökkentésével kapcsolatban. Ezeknek a javaslatoknak a spangyalfog szerepét szánták, hogy igazi céljait eltitkolják. Truman, Acheson és Eden képmutatása kiderül abból, ahogyan a koreai háború kérdését feltárlják. Szerintük a fegyverzet csökkentése nem lehet életbe eeddig, míg a koreai háború tart. Ezt a követelményt azonosan az USA első-sorbán önmagával támaszja szemben! Az amerikai, angol és francia kormány álláspontjának képmutató jellege nyilvánvaló, minthogy éppen ez a három kormány felelős a koreai népre kényszerített háborúért. Az USA robbantotta ki a koreai háborút, neki kell tehát végetvetnie a koreai nép ellen irányuló agresszív háborúnak. Az USA álláspontja, minden szóbeszédnél világosabban bizonyítja, hogy az USA lényegében nem akar semmiféle fegyverzetcsökkentést.

A szovjet küldöttség álláspontjáról szólva, Visinszkij elvtárs rámutatott arra, hogy a szovjet küldöttség ragaszkodik ahhoz, hogy a koreai háború beszüntetésétől vagy folytatásától függetlenül, kezdjék meg a fegyverkezés csökkentését.

— Ha igaz, hogy a fegyverkezés csökkentése és az atomfegyver betiltása szempontjából a koreai háború beszüntetése elengedhetetlen feltétel — folytatta Visinszkij —, akkor miért nem intézkednek, hogy ez a háború végetérjen? Miért húzzák-halasztják Ridgway és társai a fegyverszüneti tárgyalásokat? Nyilván azért, mert ez szükséges a koreai háború befejezésének elhalasztásához.

Mindezekből kitűnik, a háromhatalmi javaslat nem egyéb, mint üres propagandamanóver, a fegyverkezésről szóló vitákat a fegyverkezés álcázására használják fel.

Visinszkij elvtárs ezután amerikai lapokból idézett, amelyek kénytelenek ezt beismerni. Így például a New-York Times megállapítja: „Az amerikai terv propaganda célra megfelel, de nem alkalmas eszköz a hidegháború megszüntetésére.” A New York Tribune azt írja, hogy az amerikai vezetőkörök ugynevezett „leszerelési” tervének visszautasítását a Szovjetunió részéről majd arra használják fel, hogy a Szovjetunióra hárítsák a felelősséget a jelenlegi fegyverkezési versenyért. A Wall-Street Journal című amerikai lap az amerikai leszerelési tervet csaléteknek minősíti. Célja: kiragadni a Szovjetunió kezéből a kezdeményezést a leszerelés kérdésében.

Visinszkij elvtárs ezután kiegészítő javaslatokat terjesztett elő a szovjet kormány november 8-án előterjesztett javaslatához.

A Demokratikus Német Köztársaság Nemzeti Frontjának tiltakozása az ENSZ-nél Belojannisz és társai elítélése ellen

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírgyűlésén közli, hogy a Demokratikus Német Köztársaság Nemzeti Frontjának Országos Tanácsa az alábbi táviratot intézte az ENSZ Párizsban ülésező közgyűléséhez:

„A Demokratikus Német Köztársaság Nemzeti Frontjának Országos Tanácsa határozottan tiltakozik az ítélet ellen, amit az athéni katonai törvényszék hozott a 93 görög hazafi ügyében. A 93 görög hazafi közül 12-öt — közöttük 5 asszonyt — halálra ítélt a törvényszék. Az elítéltek —, akik

nek sorában ott található Belojannisz is, a görög Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja — a demokráciáért, a békéért és népek függetlenségéért harcoltak. Ez volt egyetlen „bűnük”.

A Demokratikus Német Köztársaság Nemzeti Frontjának Országos Tanácsa kéri az ENSZ közgyűlést, hogy érvényesítse befolyását a görög kormány fellett, hogy azonnal semmisítse meg az ítéletet. Így az ENSZ megmentheti a békéért és demokráciáért harcoló emberek életét.”

A közelkeleti események

TEHERAN. — (Agerpres.) A France Presse jelenti, hogy az iráni Mazandaram tartományban újabb nagyszabású imperialista-ellenes tüntetések zajlottak le. A tüntetők kifejezték harci készségüket az amerikai imperialisták ama szándéka ellen, hogy az angolok helyett az amerikaiak vegyék át a hatalmat Iránban és idegenek uralkodjanak az országban. A rendőrség közbelépett és 4 tüntetőt súlyosan megsebesített.

KAIRO. — (Agerpres.) A France Presse hírgyűlésén közli, hogy a kairói lakosság felháborodva tüntetett az agressziós cselekedetek ellen, amelyeket az Ismailában állomásozó angol csapatok követnek el. Kairóban sokezer ember tüntetett az imperialista bűnös politika ellen. A tüntetők az angol csapatok azonnali kivonását követelték Egyiptom területéről.

KARACHI. — (Agerpres.) A TASS-iroda közli: Karachiban november 18-án tömeggyűlés volt, amelynek résztvevői közösséget váltáltak az egyiptomi nép harcával. A tömeggyűlésen több mint 10.000 munkás, tisztviselő és diák vett részt.

A szónokok megbélyegezték az angol imperialisták agresszív cselekedeteit Közelkeleten. Mian Iti-haruddin, a pakisztáni törvénykezési bizottság tagja kijelentette, hogy Anglia és az Egyesült Államok Ázsia népeinek fő ellenségei. Iti-haruddin, a békéttábor melletti cselekvő harcra hívta fel a pakisztáni

népet, a nép szabadságáért, a demokráciáért, annak érdekében, hogy egyszer és mindenkorra véget vessenek az amerikai és angol imperialisták ázsiai és afrikai gyarmati politikájának. A szónok bírálta a pakisztáni kormány külpolitikáját, amely nem akarja megszakítani kapcsolatát a brit birodalommal.

A népgyűlés résztvevői határozatot fogadtak el, amelyben kifejezik az egyiptomi nép harca iránti közösségi érzésüket.

DAMASZKUSZ. — (Agerpres.) Amint a France Presse hírgyűlésén közli, a szíriai Alep városban nagyszabású tüntetések zajlottak le. A tüntetők tiltakoztak az Atlanti tömb ellen. Amerikai, angol, francia és török lobogókat égettek el a felvonulók. A tüntetők rokonszenvüket fejezték ki az egyiptomi nép szabadságért harca iránt.

TEHERAN. — (Agerpres.) A France Presse hírgyűlésén közli: Teheránban nagyszabású tömegtüntetések zajlottak le, amelyek során az egyetemi hallgatók követelték, hogy a kormány ismerje el a demokratikus diák-szervezeteket, vegyék vissza az egyetemre azokat a diákokat, akiket az egyetemi hatóságok demokratikus magatartásukért onnan kizártak. A tüntetők követelték az egyetemi tandíjak csökkentését is. Kijelentették, hogy amennyiben követeléseiknek nem tesznek eleget, úgy a diákok sztrájkba lépnek. Kijelentették a tüntetők, hogy fokozottan harcolnak az imperialista megszállás ellen. A rendőrség kísérletet tett a tüntetés elfojtására. 5 rendőr és 10 diák megsebesült az összetűzések során.

A koreai hadihelyzet

FENJÁN. — (Agerpres.) A Tass-iroda közli: A koreai néphadsereg főparancsnoksága november 18-i jelentésében közli, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben elhárító harcokat folytatnak az arcvonal minden szakaszán az amerikai-angol betolakodók és lisszinmanista zsoldosaik ellen. A néphadsereg egységei mind emberben, mind hadi-

anyagban súlyos veszteséget okoznak az ellenségnek.

Az ellenség november 17-én a keleti arcvonalon több elkeseredett támadást indított, amelyeket azonban visszavert a néphadsereg.

A néphadsereg légvédelmi ütegei és a vadászok november 18-án 2 ellenséges repülőgépet lelőttek azok közül, amelyek bombázták és gépfegyverezték Nampho, Inson és Amben körzetek békés lakóit.

Hatalmas áradás Olaszországban

RÓMA. — (Agerpres.) A TASS közli: A Po folyó kiöntött és hatalmas károkat okozott Ferrara tartományban. Az áradás katasztrófális gyorsasággal hirtelen megváltozott a védőgátakat és Rovigo tartomány egyes vidékeit hozzávetőlegesen 300 millió köbméter víz öntötte el. Az áradás épületeket döntött fel, elmosa az utakat és az ültetvényeket. Rovigo tartományban a Po balpartján 100 négyzetkilométernyi terület fekszik víz alatt. Sokezer lakos hajléktalanná vált. Rovigo tartományban még nem állapították meg az áldozatok számát. November 16-i közlemények szerint eddig a tartományban 100.000 ember vált

hajléktalanná. A hatóságok intézkedtek a lejjebb fekvő — 40 ezer lakosu — Rovigo város kiürítésére.

A legutóbbi jelentések beszámolóinak arról, hogy Adria várost teljesen elöntötte az ár. 20.000 ember szorult be az elöntött városba, ivóvíz és élelem nélkül. A lakosok az épületek felső emeletére menekültek és a háztetőkön várják megmentésüket. Az ár elérte Cavarzere várost is, ahol 15.000 embert fenyeget veszély. Az áradás nő és ezen a vidéken körülbelül 700 négyzetkilométernyi területet öntött el. Hozzávetőlegesen jelentés szerint az árvíz következtében eddig 4—5000 ember tűnt el.

A „Victoria” szövetkezet dolgozói újabb 3 szovjet módszert alkalmaznak

Az utóbbi hetekben már nemcsak az üzemek és gyárak dolgozói körében, hanem az állami kereskedelmi és szövetkezeti szektorban is egyre nagyobb tért hódít a szovjet sztahanovisták fejlett munkamódszereinek bevezetése és széleskörű alkalmazása. Az ipari munkásokat nagyszerű példamutatásait követve, a kolozsvári „Victoria” szövetkezet dolgozói még a November 7. tiszteletére szervezett munkaversenyük egyik feltételeként vállalták Kotleár, Nina Nazarova és Ivan Corovchin szovjet sztahanovisták munkamódszereinek az elárúsító és termelő-osztályoknál történő bevezetését. Annak ellenére, hogy a Kotleár és a Nina Nazarova módszer ipari vonatkozású, a szövetkezeti dolgozók áttanulmányozták azok lényegét és megkezdték mind az elárúsító, mind a termelő-osztályoknál való alkalmazását.

A Kotleár-módszer — a szerződéses káderképzés — minden nehézség nélkül alkalmazható az áruelosztás munkájában résztvevő dolgozók körében is. Éppen úgy, mint az üzemekben, az áruelosztó helyeken is, a képzett dolgozó szerződéses viszonyt létesít a szakmialag kevésbé felkészült munkatár-

sával és vállalja annak hat hónap alatt történő szakmai kiképzését. A „Victoria” dolgozói közül Jakob Zoltán, Fabricius Gyula, Izrael Lajos, Cocis Ioan, Bence József, Lungu Sidonia és Mihály Edit kereskedelmi alkalmazottak kötöttek szerződést egy-egy képzetlen munkatársukkal s ezzel hozzájárulnak a szocialista kereskedelem új kádereinek szakmai kiképzéséhez.

A Nina Nazarova munkamódszerét, amelynek alkalmazása biztosítja a gépek és munkaeszközök gondos karbantartását, nemcsak a szövetkezet termelő osztályainak munkásai, hanem az üzleti kiszolgálók is számos munkahelyen vállalták. A cipőjavító műhelynél Sipos János, Varga István és Mihalcea Teodor, a szabóműhelynél Hirsch Jenő, Nagy Ilona, Lóvith Margó, Bence István, Crisan Ioan, Lakatos Jolán, Jakob Sándor, Hóka Irén és Majzi Pál, az elárúsító részlegnél pedig Teleki József, László Ferenc és Veress György vezették be eddig a munkaeszközök gondozásának szovjet módszerét. A kereskedelmi szektorban a szovjet munkamódszer alkalmazása a mérle-

gek és egyéb mérőeszközök tisztántartására és kisebb javítására vonatkozik.

Az Ivan Corovchin munkamódszere kimondottan kereskedelmi jellegű. A szovjet sztahanovista maga is egy szovjet áruházban dolgozik és a kiszolgálás jó megszervezésével, a minőségi kiszolgáló brigád megalakításával tünt ki munkatársai közül. Módszerét, amely a Szovjetunióban nagy népszerűségnek örvend, ezuttal a „Victoria” szövetkezet dolgozói is alkalmazzák. Eddig a 17, 18, 24, 54, 73, 87 és a 90. számú üzletek kiszolgálói alakították meg a minőségi kiszolgáló brigádot, de az elkövetkező hetekben még számos üzlet kollektívája csatlakozik majd a kezdeményezőkhöz.

A szovjet sztahanovisták ipari természetű munkamódszereinek a kereskedelmi szektorban való alkalmazása, valamint a minőségi kiszolgáló brigádok megszervezése újabb tanujele annak, hogy az áruelosztás munkáját végző dolgozók minden igyekezetükkel biztosítják az egyre nagyobb mennyiségben termelt közszükségleti cikkeknek a fogyasztóhoz való gyors és pontos eljuttatását.

111 százalékkal az „Alimentara”

8. számú fióküzlete nyerte meg a versenyt

A November 7-i versenyszakaszban a kolozsvári „Alimentara” 8. számú fióküzletének munkakollektívája elhatározta, hogy az előíránnyal felül 10 százalékkal több élelmiszert oszt szét. Ezt abban a reményben tettük, hogy a tervbe vett árut hiánytalanul, időre megkapjuk. Sajnos, többféle áru késve érkezett. Már-már úgy látszott, hogy nem tudjuk valóra váltani elhatározásunkat. Munkakollektívánk azonban nem csüggedt el. Megpróbáltunk beszerezni másfajta árukat, olyanokat, amelyeket eddig még nem tartottunk. Az áruházták választékának bővítésével párhuzamosan növekedett a forgalom az üzletben.

A forgalom növekedéséhez természetesen az is hozzájárult, hogy a munkakollektíva tagjai sokkal figyelmebben és szorgalmasabban dolgoztak. Már több ízben feldolgoztuk Corovchin szovjet sztahanovista elárúsító módszerét és ennek alapján igyekeztünk átszervezni és egyszerűsíteni a kiszolgálást. A szovjet módszert követve, mindinkább megnyertük a vevők bizalmát. Naponta 1000—1200 vevőt szolgáltunk ki.

Később rájöttünk arra, hogy nem is olyan nagy nehézség valóra váltani a 10 százalékos. Így a verseny végére az előíránnyal felül 11 százalékkal több árut adtuk el. Ezzel el-

értük azt, hogy a 48 fióküzlet közül elsők lettünk a versenyben. A szép eredmény eléréséhez szorgalmas munkával járult hozzá Felea Vasile, aki 136 százalékban végezte el feladatát. Váradi István 137 százalékot, Simon Vlora 128 százalékot ért el. Szorgalmas munkájával Balázs Julia pénztárosnő is lényegesen hozzájárult a versenyeredményhez.

A versenyszakasza idejében előforduló fogyatékosaink tanulságul szolgálnak jövőbeni munkánkban.

Szász Sándor, az „Alimentara” 8. számú fióküzletének dolgozója.

A dolgozók leleplezték a terménybeadási szabotáló kulákat

Pártunk, a tömegszervezetek, valamint a néptanácsok állandó felvilágosító munkája nyomán a falvak becsületes dolgozó földművesei megértették, hogy ha idejében eleget tesznek terménybeszolgáltatási kötelezettségeiknek, biztosítják a városi dolgozók ellátását, ennek révén pedig hozzájárulnak öt éves tervünk teljesítéséhez.

Zsibó-rajon valamennyi falujában a szegény- és középparasztok hazafias kötelességük teljesítésével igyekeznek kifejezésre juttatni Pártunk és a munkásosztály iránti szeretetüket. Így a Zsibó-rajoni Rákos községben is csaknem minden becsületes szegény- és középparaszt vállalta, November 7. tiszteletére és teljesítette is, a terménybeszolgáltatást.

Amíg a becsületes dolgozó földművesek szívvel-lélekkel igyekeznek eleget tenni feladataiknak, addig a kulákok minden aljas módszert, fondorlatot kitalálnak. Elszabotálják a terménybeadási, hogy gyengítsék a dolgozó nép lendületes munkáját. Így történt ez Papp László rákosi kulákkal is. Papp László amióta Rákoson ismerek, állandóan feketézik. A dolgozó földművesek becsapásával, kizsákmányolásával szerezte vagyonát. A mezőgazdasági munkák során is szabotált, a terménybeszolgáltatást pedig állandóan huzza-halassza. Min-

dig igyekszik rábeszélni a falu becsületes dolgozóit is, hogy kövessék becstelent példáját. Rákoson azonban nem hallgatt senki Papp László kulákra. Amíg a faluban többen voltak, akik nem teljesítették százszázalékban a terménybeadást, addig a kulák könnyen talált kibuvót. Rendszerint arra hivatkozott, hogy még ez sem, meg az sem adta be. De mikor a kulák látta, hogy megterkedése hiábavaló s csak ő maradt egyedül Rákoson, aki nem adta be a gabonát, újabb furfangon törte a fejét. Elhatározta, hogy megvesztegeti a terménybegyűjtő bizottság tagjait.

El is ment Miron Iustinhoz, a terménybegyűjtő központ megbízottjához, s felajánlott neki 25 kiló búzát, hogy törölje ki őt a névsorból. Vagyis mentesítse 653 kiló kukorica beadása alól. A kulák azonban alaposan melléfogott. Miron Iustin elvtárs becsületes ember, a munkásosztályhoz hű dolgozó, akit sem 25 kiló, sem 25 mássa búzával nem lehet megvesztegetni. Papp László kulák mesterkedéséről lerántotta a leplet. A rákosi becsületes dolgozó földművesek felháborodással szereztek tudomást a ravasz kulák cselekedetéről s követelték, a törvény elé állítását, hogy cselekedetért kapja meg méltó büntetését.

Ifj. Kozma Sándor, tudósító.

Nagyobb munkafegyelmet a városi néptanács mezőgazdasági ügyosztályán

A kolozsvári néptanács mezőgazdasági ügyosztálya rendeletet adott ki, amely szerint az illetékeseknek be kell jelenteniük a kutyákat. Ez a rendelet gondosan volt megzövegeve, még azt is feltüntették, hogy kinél melyik központban kell jelentkeznie. En a Kajántóvölgyi központban jelentkeztem.

Reggel korán indultam a Kajántóvölgye felé. Már az állami porcelángyár előtt érdeklődtem, hogy hol találom meg a központot. A járőrök közül senki sem tudta. Miután összejártam egy pár utcát, egy csoport embert találtam. Nosza, kapom magam és én is csatlakoztam a várakozó emberekhez. Türelmesen vártunk reggel 7-től fél 10 óráig.

Ekkor két türelmetlenkedő elment, hogy telefonáljon a bizottság után, de ezek nem tértek vissza. Tovább várakoztunk.

Mintegy harmincan lehettünk, akik egy egész délelőttöt elveszítettünk két tisztviselő hanyagsága miatt. Ugyanis a tisztviselők reggel 8 óra helyett fél 12 órakor érkeztek meg.

A „néptanács” mezőgazdasági ügyosztálya a jövőben ellenőrizze, hogy a tisztviselők a munkahelyen idejében jelentkezzenek, mert azok hibájából 30-an 120 órát veszítettünk a munkaidőből.

Nagy Balázs, levelező.

A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK

különösen bonyolult kérdése a mezőgazdaság szocialista átalakítása. Ahoz, hogy népgazdaságunk fejlődése arányos és kiegyenlített legyen — Sztálin elvtárs tanítása szerint — a két alapvető termelési szektort, az ipari termelést és a mezőgazdasági termelést, közös alapon — a szocialista termelés alapján kell megszerveznünk.

Pártunk vezetője, Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs — Lenin és Sztálin hű tanítványa — 1948 október 1-én, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja története megjelenésének 10. évfordulóját ünneplő cikkében megállapítja, hogy „amíg városban az osztályellenség dühödtt ellenállása ellenére is aránylag könnyen ki tudtuk ragadni a gazdasági hatalmat a lezsidmányoló osztály, a tőkés osztály kezéből, falun a földreform után, amely kisajátította a földesurak osztályát, még mindig megmaradt a legszámosabb tőkésosztály: a kulák-ság.”

Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs a RMP KV 1949 március 3—5-i teljes ülése előtt tartott jelentésében részletesen kiemelt falvaink osztálytagozódását és gyakorlati segítséget ad a Párt, valamint az államapparátusban dolgozó elvtársainak abban, a rendkívül bonyolult és nehéz kérdésben, hogy biztosan megállapíthassák: ki a kulák? — A leninista Sztálini tanításhoz híven Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs megállapítja, hogy a kulák főjellegzetessége az a tény, hogy rendszeresen kizsákmányolja a dolgozó parasztságot, tekun-

Gheorghiu-Dej elvtárs mezőgazdaságunk szocialista átalakításának élharcosa

teket nélkül a birtokában lévő föld nagyságára.

Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs pontosan meghatározza a munkás-paraszt szövetség lényegét — Lenin és Sztálin tanításai alapján és leszögezi, hogy hazánk fejlődésének konkrét körülményei között „a szegényparasztság az a fő erő, amelyre a munkásosztály a falun támaszkodik.”

A KÖZÉPPARASZTSÁG HELYZETÉT

elemezve Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs megállapítja, hogy „falvaink lakosságának jelentős részét, a gazdaságok számának kb. 34 százalékát teszi ki. „A középparasztságot ingadozása és határozatlansága jellemzi. A középparaszt még azért ingadozik, mert fél a kuláktól — azért, mert a múltban érezte és még ma is érzi a kulák gazdasági erejét.”

A középparaszt ingadozása mindaddig fog tartani — tanítja Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs — ameddig meg nem győződik arról, hogy a munkásosztályal és a faluszegénységgel kötött szövetsége megvédi gazdaságát a kapzsi kulákkal szemben, mindaddig, míg nem érzi, hogy ez a szövetség anyagi és politikai segítséget jelent gazdasága javédelemzésének emelkedése szempontjából.

A mezőgazdaság szocialista átalakításának ütemét elemezve Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs megállapítja, hogy a falu tőkés elemeinek felszámolása hosszas fáradhatatlan mun-

kát igényel, amikor is minden kapkodás csak bajra vezet. Korlátozni kell a tőkés elemeket, meg kell erősíteni a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségét a munkásosztály vezetésével és olyan fokra kell fejleszteni a szocialista ipart, hogy biztosítani tudja a mezőgazdasági gépek termelését.

Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs jelentésben leszögezi, hogy: „Ebben az időszakban megkülönböztetett figyelmet kell szentelnünk a mezőgazdaság szocialista átalakításához szükséges káderek nevelésének.” Főfeladataink egyike, hogy olyan agronómus kádereket képezzünk ki, akik meghonosítják a kollektív gazdaságokban a mezőgazdasági termelés tudományos módszerét.

A KADERNEVELES NAGY FELADATÁNAK

teljesítéséhez hozzá kell, hogy járuljanak a kulturintézmények, a tudomány emberei, az írók, művészek stb.

A mezőgazdaság szocialista megszervezése nemcsak a mezőgazdálkodás elmaradt állapotának felszámolását jelenti, hanem az irástudatlanság és a dolgozó parasztság kulturális elmaradottságának felszámolását is — állapítja meg továbbá Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs.

A mezőgazdaság szocialista átalakítása, a kollektív gazdaságok létesítése — Lenin tanítása szerint — csakis önkéntes lehet... a szovjet hatalom képviselőinek azok létrehozása körül a legkisebb kényszer-

sem szabad megtérniük. Csak az olyan egyesületek értékesek, melyeket a parasztok maguk létesítenek, szabad elhatározásukból s amelyeknek előnyös voltáról ők maguk a gyakorlatban meggyőződtek.”

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozatai kihangsúlyozzák az önkéntesség leninista Sztálini elvének fontosságát és bármilyen kényszer vagy erőszak alkalmazását a Párt vonala durva megsértésének tekintik.

Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs jelentésében kihangsúlyozza, hogy a szegény és dolgozó parasztság áttérése a kollektív nagyüzemi gazdálkodásra, hosszadalmas folyamat, amelynek üteme politikai, gazdasági és technikai előfeltételek megteremtésétől függ és ezért bármilyen türelmetlenség, vagy sietés veszélyezteti a kollektivizálás menetét és annak eredményeit. Mindezek ellenére, mint ahogyan a RMP Központi Vezetőségének a kollektív gazdaságok építése és a mezőgazdasági társulások terén végzett munkáról szóló határozata kihangsúlyozza például a volt Háromszék, Fehér, Kisküküllő stb. megyékben több esetben megsértették az önkéntesség elvét és ezáltal akadályt gördítettek a kollektivizálás rendes menete elé.

zetük; éveken át kiépített kapcsolataik és a falu maradi hagyományai következtében még elég erős. A kulák-ság ma engedményeket tesz a szegény- és középparasztságnak, hogy mint „jó kulák”-ot tartsák nyilván.

Egyre élesebbé válik a Párt harca a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megszilárdításáért.

„Falvainkban egyre inkább csökken a kulák politikai befolyása, miközben egyre erősödik a munkásosztály befolyása a paraszttömegekre, — fokozódik a dolgozó parasztság harcikészsége, tevékenyen résztvesz a kulákok mesterkedéseinek leleplezésében és megakadályozza alattomos terveik megvalósítását.”

A Párt 30 éves évfordulója alkalmával tartott jelentésében Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs kihangsúlyozza, hogy kollektív gazdaságainknak mint gazdaságokká kell válniuk, hogy konkrét eredményekkel bebizonyítsák a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság fölényét a kicsiny magángazdaságokkal szemben.

A mezőgazdaság szocialista átalakításának munkája a Párt központi feladatává vált, melynek végrehajtásától is függ a szocializmus végső győzelme hazánkban. Ennek a nagy feladatnak megoldásán munkálkodik fáradhatatlanul dolgozó népünk szeretett vezetője, Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs.

KONIG MIKLOS egyetemi tanár

GHEORGHIU-DEJ ELVTARS

„Az osztályharc jelenlegi szakasza Romániában” című cikkében elemzi a kollektív gazdaságok fejlődését és megállapítja, hogy falvainkban a kulákok befolyása, gazdasági hely-

Termelőszövetkezeti levelezőink írják:

KOLOZSVAR. — Ünneplés keretében nyílt meg a kolozsvári „December 30” termelőszövetkezeti tanfolyam. A tanfolyam 8 hónapos időtartamra szól. A tanfolyam hallgatói elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek. Eppen ezért a szövetkezeti tagok szívesen iratkoztak be a tanfolyamra és megígérték, hogy az előadásokat rendszeresen látogatják. A tanfolyamra 59 szövetkezeti dolgozó iratkozott be.

Müllner Ilona,
a „December 30” szövetkezet dolgozója.

TORDA. — Szövetkezetünk munkáját vizsgálva, megállapíthatjuk, hogy eredményeink mellett még bőven találunk hiányosságokat is. Eredményünk elsősorban az, hogy a szövetkezet gyors ütemben fejlődik és bővül az elmúlt évekhez viszonyítva, valamint az, hogy növekszik a munkában kitüntetett száma. **Rusu Ioan** például már 1952 októberére, **Dan Gheorghe** ugyancsak jövő év októberére, **Maier Nicolae** 1952 júliusára és **Bakó Sámuel** 1952 áprilisára termel. Hiányosságunk az, hogy a szövetkezet tagjainak még igen alacsony a politikai és ideológiai színvonala. Ennek következtében a tagok egy része nem eléggé öntudatos és így késnek, vagy hiányoznak a munkahely-

ről, nem vesznek részt az ünnepeken és az önkéntes munkából is kivonják magukat. Eppen ezért kérjük a szerkesztőket, hogy legyen segítségünkre e hiányosság felszámolásában. Írja meg levélben, hogy milyen módon, hogyan végezhet eredményesebb felvilágosító és nevelő munkát a tagok között az üzemi bizottság és az IMSZ-alapszervezet.

Csorba Ferenc,
a tordai „Mihai Eminescu” szövetkezet dolgozója.

KOLOZSVAR. — A „Higiena” szövetkezet dolgozója és a „Vitadulci” szövetkezet munkakollektívájához élénk versenyt folyt a Román-Szovjet Barátság Hónapjában. A fő célkitűzés az volt, hogy mindkét szövetkezetben megjavítsák a munka minőségét. E cél érdekében a „Higiena” szövetkezet dolgozója az Alexandr Csutkih-féle minőségi módszert tanulmányozták. Ez a szovjet módszer, bár nagyüzemi termelésre vonatkozik, a szövetkezeti tagok munkájának megjavításában mégis igen jelentős segítséget adott.

Stark Vilma,
a „Higiena” szövetkezet tagja.

NAGYKÁROLY. — A nagykárolyi „December 21” szövetkezetben is eredményesen fej-

ződött be a November 7-i verseny. Azok a munkások, akik 5—10 százalékos munkavállalást tettek, a versenyszakasz végére lényegesen túlszámolták előírányzataikat. A fésűosztályon Wagner György például 190 százalékkal, Lengyel József 133, Fischer Ilona 180 százalékkal teljesítette normáját. A keféüzemben Kiss Irén 224, Dudás János 191, a gombüzemből Schönberger Mária pedig 130 százalékat ért el.

Fülöp Lujza,
a nagykárolyi „December 21” szövetkezet levelezője.

KOLOZSVAR. — Régi kívánságunk teljesült a ruhakészítés- és szabásati nyolchónapos tanfolyam megnyitásával. Ezt az örömet és köszönetünket a tanfolyam megszervezéséért azzal fejezzük ki, hogy az előadásokat rendszeresen látogatjuk. Tőlünk, munkánktól függ az, hogy a tanfolyam által nyújtott előnyöket kellőképpen felhasználjuk-e politikai és szakmai ismereteink bővítésére, vagy sem. Eppen ezért minden tanfolyami hallgató elsőrendű feladatának kell tartsa a szaktanfolyam sikeres elvégzését, hogy a szövetkezetünkben minél több szakképzett munkás legyen.

Andor Rozália,
a „Drumul Nou” szövetkezet szakiskolai tanulója.

Szervezettebb munkát Torda-rajonban a tüzelőanyag szállításánál

TORDA. — A tél beállta előtt a néptanácsoknak gondoskodniuk kell a falusi és városi lakosság tüzifa ellátásáról. Torda-rajonban a községi néptanácsok a „Combustibil” állami vállalattal karöltve, idejében megszervezték a szállítókat. Felvilágosító munkát végeztek, hogy a falusi dolgozó földművesek szervezetten végezzék a szállítási feladatokat. A tervszerű munkával a községi néptanácsok kezdetben jó eredményeket értek el. Az első félévi famennyiséget idejében szállították a raktárakba és a „Combustibil” vállalat kiosztotta a városi lakosságának. Mindez nem jelenti azt, hogy Torda-rajonban megoldó-

dott a tüzelőanyag kérdése. A községi néptanácsok megelégedtek a kezdeti sikerekkel. Ebből származott az a hiányosság, hogy október hónapban az előírányzott tüzifa mennyiségnek csupán az 50 százalékát szállították a raktárakba. Várfalva, Peterde, Remete és a kövendi dolgozó földművesek a néptanács mozgósítására eleget tettek kötelezettségeiknek, azonban Tordaszentkirály, Léta és Jára községekben a néptanács elhanyagolta a mozgósítást. Ezekben a községekben a néptanácsok a harmadrendű feladatok közé sorolták a tüzelőanyaggal való ellátás kérdését. Hivatalos formában kihirdették a szállítások jelen-

tőségét, de nem végeztek felvilágosító munkát.

E hiányosság felszámolásáért Torda-rajonban a községi néptanácsok a „Combustibil” vállalattal és a tömegszervezetekkel karöltve végezzenek felvilágosító munkát. Magyarozzák meg a falusi dolgozóknak, hogy a téli tüzelőanyag biztosításával az ipari termelés fokozásához járulnak hozzá. A munkás-paraszt szövetség elmélyítéséért a falusi dolgozóknak gondoskodniuk kell a városi lakosság ellátásáról, mert a munkások is egyre jobban fokozzák a mezőgazdasági gépek és egyéb ipari cikkek gyártását.

SPORT

KOLOZSVAR LEGJOBB NŐI-FÉRFI ÉS GYERMEK-TORNÁSZAI PROPAGANDA BEMUTATÓT TARTANAK NAGY-ENYEDEN ÉS A MIRISZLÓI KOLLEKTIV GAZDASÁGBAN

KOLOZSVAR. — A városi Testnevelési és Sportbizottság legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy Kolozsvár legjobb női, férfi és gyermek-tornászainak részvételével november 25-én bemutatót tart Nagyenyeden és a miriszlói kollektív gazdaságban. Mindkét helyen nagy örömmel vették

A KOREAI NÉP FELSEGÉLYEZÉSÉRE LABDARUGÓ MÉRKŐZÉSEKET RENDEZNEK KOLOZSVÁRON ÉS ARANYOSGYÉRESEN

KOLOZSVAR. — Az egyes kolozsvári sportközösségek vezetősége elhatározta, hogy vasárnap a koreai nép felségélyezésére mérkőzéseket rendez. Kolozsváron a városi Testnevelési és Sportbizottság rendezésében tartják meg a Vasas—Herbák János és az országos bajnokságot nyert bukaresti Lokomotiva és kolozsvári Lokomotiva ifjúsági labdarugó mérkőzést.

SZOFIÁBAN ÉS BUKARESTBEN

igen érdekesnek ígérkező mérkőzések kerülnek lejátszásra a közeli napokban. A szófiai Dinamo labdarugó csapata, amely három mérkőzést játszik a RNK-ban, vasárnap Bukarestben a helyi Dinamo ellen

játsza első mérkőzését. Ugyanakkor az aradi Vörös Lobogó UTA Szófiai ellen, 29-én Sztálinvárosban az Sz. Spárták ellen, majd december 2-án Szófiaiában a Csereveno Zname ellen játszik.

SZAKSZERVEZETEK

közötti labdarugó válogatott mérkőzés volt szombaton Bukarestben. A Haladás szakszervezet csapata 4:3 arányban győzött a Lokomotiva el-

len, míg a Láng szakszervezet együttese 5:2 arányban győzte le a Vasas csapatát.

Színház – Mozi – Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
November 22-én, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony*. (Be-mutató).
November 25-én, vasárnap délután 3 órakor: *Párljárú örökösök és Székely fonó*.
November 27-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs*.
November 29-én, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.
December 2-án, vasárnap este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.
December 4-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs*.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szerdán, november 21-én este 8 órakor: *Házasság hozománnyal*. (Negyedszer).
Pénteken, november 23-án este 8 órakor: *Házasság hozománnyal*. (Ötödször).
Szombaton, november 24-én este 8 órakor: *Ellenségek*. (Hetedszer).
Vasárnap, november 25-én este 8 órakor: *Házasság hozománnyal*. (Hatodszor).

MOZI

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Ujra kezdődik az élet. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGÓ győztes nemszedék. Szovjet film. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.

NÉPMOZGÓ (Popular): Kínai cirkeusa (szines.) Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: Ifjú gárda I. része. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Szerdán, csütörtökön és pénteken délelőtt 10 órakor, vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: A győztes nemszedék. Szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: Vidám vásár. Szines film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: November 19-től december 2-ig: *Híradó — Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán.* A IX. Téli Főiskolai világbajnokság. — *Krim déli sarka* (szines.) Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Minden délelőtt 10 órakor rendkívüli előadás: *Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán.*

LATOGASSUK A KÖZELELMÉZÉSI TRÖSZT vendéglőt, büffét, ahol sajátkészítésű, mindig friss ételkülönlegességeket szolgáltatnak fel, népszerű, mérsékelt árakon. Asztali és csemegéborkok. Állandóan frissen csapolt sör. Kitűnő zenekarok! CUKRASZDAINKBAN vitamindus, friss sütemények!

ÉRTESETÉS!

A HIGIENA szövetkezet, Puskin (volt Egyetem)-utca 2 szám alatti üzletében pedikűr-osztályt létesített, nyitva naponta reggel 8-tól 12-ig és délután 4-től 7-ig.

Író-, számológépek tisztítása, javítása, szakszerűen, pontosan, jutányosan a METALURGIA szövetkezet szaküzletében, Kolozsvár, Molotov-utca 17.

Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Kevés felhő, de főleg reggel és este sokfelé köd. Mérsékelt keleti-délkeleti szél. Éjszaka mérsékelt fagy. A nappali hőmérséklet 5 fok körül. Kolozsváron kedden hajnalban — 4 fok, délben 6 fok volt, a légnomás 765 mm., gyengén süllyed.

Apróhirdetés

VESZEK fürdőkazánt, asztali kemencét, padlófűtőelemot. Cimeket a kiadóba „Kazán” jellegre. — SZŐNYEGSZÖVŐSZEK eladó. Kaszab László, Zalău, Reg. Cluj. Ady-utca 6. — ELADÓ vinkli vasban, rakott fehér cserépkályha. Pap-utca 26 sz. — ELADÓ új gyermek télikabát, új női cipő 38-as, dobkályha csövekkel. Érdeklődni Jókai-utca 12. házfelügyelőnél. — SZEKRÉNYT és székeket keresek megvételre. Értvás-utca 11 szám. Házfelügyelő. SCHÖBERL-AGYAT keresek megvételre. Cimeket a kiadóba „Kifogástan” jellegre.

Elveszett iratok

PIERDERE DE ACTE

Urmatoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept în fața nilei ortului s'ar afla:

SZABÓ AGNES comuna Santau, Raionul Baia Mare, pierdut diploma de absolvire de clasa VIII., eliberat de Scoala Pedagogica Cluj.

BARTHA LUDOVIC Cluj, Str. Csaba Nr. 157, pierdut biletul de cal, eliberat de Sfatul Popular Cluj.

GRIGORE CONSTANTIN Someșul Rece, Reg. Cluj, pierdut permis de circulatie de bicicleta Serie Nr. 135532 din anul 1940—1942.

VARDO ROZALIA comuna Estelnic, Raionul Tg. Săcuieș, pierdut diploma provizoriu de invatatoare Nr. 1211—56—1948, eliberat de Scoala Pedagogica de Pete Cluj.

PREDESCU NICOLAE si PREDESCU M. GABRIELA Cluj, Str. David Francisc Nr. 2, pierdut cartea de membru Nr. 36, 37, eliberat de Cooperativa „Victoria” (fost 7 Noembrie CFR).

SOROȘEN ELADOK CSALÁDI KERTES HÁZAK. parcellák örökltékások VICTORIA ingatlan-iroda Dózsa György-utca 16 szám, emelet DOMBRADYNÁI

MINDEN DELELŐTT 10 órakor

Rendkívüli előadás!

„Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán” (Uj román filmalkotás). Magyar feliratokkal.

Uj Idők-mozgó

HETI LOTTO

a november 19-i húzás helyes eredménye: 26, 60, 75, 43, 20, 77, 23, 15, 89, 65. Nyeremény az I., II. és III. csoportban: 910.660 lej.

A RNK KÖZEGESZEGÜGYI INTÉZETE kolozsvári fiókja Pasteur-utca 6 szám, vesz precíziós műszereket:

fény, levegő mozgás, hang erősség, gép- és talajrázkódások meghatározására, tükrös galvanmétereket, grup electrogen, spektrografot és bármilyen laboratóriumi műszert és felszerelést.

Judecatoria Populara Rurala Tásnad, Sectia C. F. Nr. 597—1951 c. f. In cauza vanzarilor prin licitatie publica, ordonata de Tribunalul Carii, prin jurnalul No. 1280—1949 din 14 Oct. 1951 pentru vanzare averii imobiliare, proprietatea Bancii Salajana S. A. in lichidare, cu sediu in Simeul Silvanicului. Judecatoria a ordonat licitatie publica: 1. asupra mobilului cu No. top. 178, casa curtea si gradina din Str. Grof Domb in extindere de 272 stp. inscris in c. f. 1286 a comunei Tásnad cu pret de strigare de: 225.000 lei; 2. asupra imobilelor cu No. top. 8/a, 8/b1, casa in Str. Pietii si pravalie in Str. Pietii in extindere 213 stp. cu pret de strigare de 475.000 lei. Licitatia se va tine in ziua de 15 Decembrie 1951 in localul oficial al cartilor funciare Str. Lenin Nr. 15. orele 10, camera Nr. 2. Imobilele supuse la licitatie nu pot fi vandute sub pretul de strigare. Tásnad, 12 Octomvrie 1951, Judecator (ss) Dr. Hunyadi Conducatorul de c. f. (ss) Luputiu

Világosság

Feladó - szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.